

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 14 de Septiembre de 1931

NUMERO DE HOY 5.203



ANUNCIO

Gran Corrida de Toros en SORIA

que se celebrará el día 4 de Octubre a las cuatro de la tarde en la que se lidiarán seis hermosos ejemplares de acreditada ganadería por los afamados diestros

Antonio Posada
Manuel del Pozo "RAYITO,"
y Jaime Noaín
con sus correspondientes cuadrillas

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garraza; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones y Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Gumersindo López Marín

Profesor Veterinario

Pone en conocimiento de su clientela, que ha cambiado su domicilio a calle ZAPATERIA n.º 44, 1.º donde se reciben avisos

Librería Papelería y Objetos de Escritorio

PEDRAZA

Inmenso surtido en estuches de papel de cartas

Canalejas 10 SORIA

LA CUESTION AGRARIA

Los préstamos a los colonos o propietarios labradores

La «Gaceta» ha publicado un orden del ministerio de Trabajo en relación con el decreto del 28 de Mayo último, por el que, a fin de que los Ayuntamientos puedan coadyuvar al remedio del paro de los obreros, del campo se les autorizó para hacer anticipos a los colonos o propietarios labradores en determinadas condiciones y a solicitar a su vez con tal destino préstamos de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, exige en la regla tercera del artículo primero que el acuerdo municipal para concertar estos préstamos sea adoptado con asistencia de las cuatro quintas partes del número total de concejales y por unanimidad de los asistentes a la sesión extraordinaria convocada al efecto, sin que tal disposición determinase si el indicado «quorum» ha de referirse al número total de concejales que legalmente hubiese de constituir el Pleno de la Corporación o al número de concejales que efectivamente lo constituyan, descontado el de vacantes que puedan existir.

Habiendo sido propósito del citado decreto de 28 de Mayo último alumbiar posibilidades legales de atender con medidas de urgencia a un problema perentorio, es lógica consecuencia de ello que no cabe una interpretación restrictiva del texto del decreto por la cual no pudieron usar de la autorización para gestionar aquellos préstamos los Ayuntamientos en que el número de concejales vacantes exceda de la quinta parte del total de los que deben constituirlo.

En su virtud, el ministerio ha acordado declarar que el acuerdo municipal a que se refiere la regla tercera del artículo primero del citado decreto de 28 de Mayo

del corriente año será válido cuando se adopte por unanimidad de los asistentes, con la presencia, al menos de las cuatro quintas partes del número de concejales que estén en posesión de sus cargos en la fecha en que se celebre la sesión extraordinaria.

Constitución de siete jurados mixtos trigoero-harineros

Se ha dispuesto por el ministerio de Trabajo la creación de siete jurados mixtos trigoero-harineros, que abarcando la totalidad del territorio nacional serán distribuidos en las siguientes zonas: Primera, Castilla la Vieja, incluso Vascongadas, Asturias y Galicia; segunda, Castilla la Nueva; tercera, Cataluña y Baleares; cuarta, Aragón y Navarra; quinta, Andalucía; sexta, Mancha y Extremadura y séptima, Levante, incluso Murcia y Almería.

Estos Jurados mixtos tendrán las atribuciones y la composición que señala el citado decreto de 7 de Mayo último y estará constituido cada uno por cinco vocales representantes de los productores agrícolas, con otros tantos suplentes, y el mismo número de vocales representantes de los industriales transformadores.

La designación de los primeros estará encomendada a las Cámaras Oficiales Agrícolas provinciales de la respectiva jurisdicción, y la de los segundos a las Asociaciones de fabricantes de harinas que con carácter provincial o regional existen en cada una de las zonas citadas.

Interin no estén constituidos dichos Jurados mixtos, la Comisión mixta Arbitral agrícola tendrá a su cargo el ejercicio provisional de las atribuciones encomendadas a aquéllos

Curiosidades

Hay más de 9.600 aeroplanos con licencia de servicio en Estados Unidos. El mayor número lo posee el estado de California. A este le sigue Nueva York.

Al llegar a los setenta años se han cambiado las uñas de la mano unas ciento ochenta y seis veces. Considerando que cada una tiene doce milímetros, la suma de las que crecieron a un septuagenario, en cada dedo, daría una longitud de dos metros, tres centímetros y dos milímetros.

La efimera, insecto que pasa dos años en el agua en estado de crisálida, muere el día mismo en que empieza a volar.

Se han hecho experimentos con los nuevos teléfonos de radio entre las ciudades filipinas de Manila Iloilo y Cebú con el propósito de establecer entre ellas un servicio permanente.

El instituto tecnológico de California ha inventado un aparato para medir el calor de las estrellas.

En París existe desde hace algún tiempo el Museo Leblanc, que consiste en una extensa colección bibliográfica e iconográfica de la guerra europea.

El alumno lo descubrió Saint Claire Daville, en 1854.

El Polo Norte fue descubierto por el Comandante norteamericano Peary, el día 6 de abril de 1909.

En Santo Domingo existe una montaña de sal marina, cuyo peso se calcula en noventa millones de toneladas.

Acercas de la reducción de prisiones

Se suprimen trescientas treinta

Don Fernando de los Ríos leyó a sus compañeros el proyecto de reducción de prisiones. Hay cárceles que arrojan un promedio de un preso por mes y obligan a sostener las dotaciones del personal con la correspondiente carga pesupuestaria.

En la actualidad hay 437 prisiones en toda España. El ministro calculó la existencia, de tales prisiones con la existencia cuando menos, para llenar el cometido, y justificar el gasto de de ocho presos al menos por mes. En la reducción que se pensaba introducir era necesario tener en cuenta lógicamente las distancias existentes de unas localidades a otras, y, por tanto, con un estudio del mapa de carreteras y de la situación topográfica de cada uno de los sitios donde las prisiones debían subsistir, se pudo completar el plan que ha sido aprobado en Consejo.

Por este plan, se suprimen 330 prisiones en toda España. Es decir, que de 437 prisiones que existía, quedan 107. De este modo los establecimientos dedicados a prisiones, estarán más acondicionados, mejor dotados y mejor atendidos.

Otro acuerdo adoptado, aunque no figuró en la nota oficiosa, fué la supresión a las conducciones de los presos a pie. Este sistema inhumano y vergonzante venía empleándose aún, hasta con presos políticos en algunas circunstancias. En lo sucesivo, sólo se utilizarán medios mecánicos de transporte.

Leyendas de algunas joyas

Existen piedras preciosas cuyo valor era, en épocas remotas, incalculable. Gemas tan famosas, que casi todo el mundo conoce algo de sus historias y de las leyendas, con ellas relacionadas, siendo por esta misma razón que el único lugar digno de ellas haya llegado a ser la vitrina de un museo o las misteriosas arcas de un ignorado tesoro. Piedras tales: las Koh-i-noor, las Cullinans, las Excelisior, que nadie podrá tener la ilusión de poseer. Pero existen otras no menos famosas ni de menos complicada existencia, y que hoy yacen en las vitrinas de alguna vulgar joyería a la espera de un interesado comprador: algún diamante robado de la cabeza de un dios, perlas que, antaño adornaron las orejas de alguna emperatriz trágica, collares y anillos que durante muchos años brillaron en gargantas y dedos de princesas orientales.

Una de estas famosas piedras preciosas es el diamante Nassak que des cansa ahora de las agitadas orgías de las épocas neroninas. Si nos proponemos buscarlo, lo encontraremos en una pequeña joyería de la Park Avenue en Nueva York. La entrada a este comercio sugiere una sencilla casa particular, con un pequeño vidrio cuadrangular en su puerta. Al llamado de la campanilla se descubre una cortina, y a través del mirador puede verse un rostro que observa atentamente al visitante. Si éste se halla solo y no lleva armas, es admitido por un portero que, si bien es cierto que parece encontrarse solo, está, en cambio, lejos de hallarse desarmado.

La Nassak, está considerada entre los veinte diamantes mejores del mundo y es casi del tamaño de la Koh-i-noor, pues mientras ésta tiene un diámetro de poco menos de una pulgada y media, el de aquella es de una pulgada y un cuarto. Fué hallada la Nassak en las célebres minas de Golconda (India), de donde tantas y valiosas joyas se han extraído y que en actualidad son consideradas ya agotadas. Su color blanco azulado, su pureza, su impidez y su extraordinario brillo natural han hecho que su valor fuera tasado en medio millón de dólares.

Varias de las piedras preciosas que se hallan cañicadas entre las veinte mejores del mundo han desaparecido, siendo muy probable que jamás se logre dar con ellas. Quizá se encuentren escondidas en algún magnífico templo hindú o persa, o quizá habrán sido destruidas al igual que la célebre Pigot, cuyo dueño, un khedive de Egipto, ordenó que fuese convertida en polvo para que jamás volviera a caer en manos de sus enemigos.

La piedra Nassak posee una historia cuya más notable particularidad es la de hallarse exenta de sangre y de misterio. En el distrito de Godavari, en la India, existía el templo Nassak que guardaba celoso la espiéndida figura del dios Shiva. En la frente del ídolo, simulando un tercer ojo, se hallaba la notable gema. Se encontraba al alcance de cualquier mano que osara arrancarla de su sitio, más nadie se había atrevido a hacer lo que era considerado por todos como una profanación monstruosa. Sin embargo, llegó allí en cierta ocasión un renegado de las creencias divinas, tan incrédulo como intrépido, que se atrevió a lo que nadie se había atrevido hasta entonces. Bajero, pues tal era su nombre, extendió con firmeza su brazo y arrancó de la venerada frente el tan preciado tesoro. Más tarde, en el año 1818, el coronel Briggs lo batió en un combate, tomando posesión de los dominios hasta ese momento pertenecientes al valiente guerrero, y encontró en ellos la preciosa gema que poco después fué regalada al marqués de Hastings en mérito a su honroso comportamiento al frente de las tropas. Más adelante el marqués la obsequió a la East India Company, que la envió a Londres, donde despertó enorme y justificada curiosidad. Finalmente, en 1837 fué comprada por el marqués de Westminster para usarla en el pomo de su espada. Durante muchos años la Nassak fué propiedad de los nobles de Westminster hasta su reciente adquisición por un joyero que actualmente la vende.

La Sancy, conocida también con el nombre de la Esfinge, fué una de las joyas más costosas de la corona francesa y su dueña es en la actualidad

lady Astor, la Esperanza Azul, considerada la gema de más fama en toda América, es una maravillosa piedra azul de cuarenta kilates y un cuarto, usada, aunque en muy contadas ocasiones y siempre bajo la vigilancia de un detective, por su poseedora, la señora de Mc. Lean.

Hay también otra piedra preciosa usada por Peggy Joyce, a quien se le llama la Reina de los diamantes, y que tiene una colosal fortuna invertida tan sólo en alhajas de tal naturaleza. No posee esta joya nombre alguno, y se dice que su tamaño es mayor que el de la Koh-i-noor y de una pureza superior a la de la Cullinan.

Antiguamente se tenía muy en cuenta la calidad de las leyendas y mitos que rodeaban la historia de estas piedras preciosas arrancadas de los más profundos y recónditos lugares de la tierra. Más tarde, a medida que el fanatismo de la gente fué decreciendo en intensidad, su valor pasó a residir a la limpidez de sus colores, en su peso y en su tamaño. Era así como de tiempo en tiempo, al aparecer una nueva gema extraída de los golfos persas, su calidad se establecía comparándola con las demás piedras conocidas, y sedeter minaba cuál era la mejor.

Existe una substancia mineral denominada nefrita o jade, de un color blanco verdoso. Se emplea en la confección de costosos vasos u ornamentos que sólo se ven en regios moblajes o en carísimos decorados, y que es coleccionada por muchas personas que la consideran como un motivo insubstituíble de adorno por su gran riqueza. Un joyero neoyorquino posee un juego de estas extrañas gemas talladas, que antiguamente contenía ocho ornamentos, pero que en la actualidad se halla incompleto. Junto con el referido joyero, tiene, además, un documento extendido sobre seda antigua amarilla, en caracteres chinos, en que se relata la historia de las gemas que lo componen. El sello rojo pertenece a la dinastía china y colocado en el medio de la parte superior de la tela comprueba que los objetos allí especificados son de legítima procedencia imperial.

Las perlas son también piedras preciosas y las hay famosas que tienen también su historia o su leyenda como aquellos tesoros minerales. Tales son, por ejemplo, el par de aros de perlas que poseía la emperatriz Carlota de México, esposa del emperador Maximiliano. Ella misma los pasó a manos de un joyero y actualmente están en venta, habiéndoseles fijado un precio exorbitante. Están estas perlas engarzadas en ese tipo de monturas especiales que antaño tanto se estilaban, y están consideradas como la pareja de perlas más perfecta y fina que se conoce. Cada una de ellas pesa cien gramos y tienen una medida de cuarto de pulgada de largo, aunque la cadena de diamantes de la cual penden hace que ellas cuelguen más abajo aún de la mejilla. Muchas famosas piedras preciosas, debido a su enorme valor, hubieron de ser convertidas en trozos y finamente labradas por manos que en poco tiempo les dan formas que aumentan su ya alto costo. Es así cómo lentamente fueron desapareciendo unas tras otras, piedras famosísimas, dividiéndose fortunas incalculables que en otros tiempos constituyeron legados sacro de familia, o adornaron cuerpos de ídolos venerados por millos de creyentes.

X. X. I.

Por qué ha sido procesado don Dámaso Berenguer

Parece que el procesamiento del general don Dámaso Berenguer, en su auto dice: "Considerando que el general don Dámaso Berenguer, como ministro de la Guerra, ordenó al capitán general de Aragón que se tramitara rápidamente el juicio sumarísimo de Jaca..."

La pena correspondiente a este delito no excede de prisión correccional y para justificar que el presunto culpable quede a disposición de la Comisión de Responsabilidades se consigna que, como la Cámara, en uso de su soberanía, puede crear nuevas figuras de delito, el general Berenguer continuará en Prisión Militar.

La Compañía de Maderas **BILBAO**
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Apartado 2.º 44.

Ateneo de Divulgación Social

Conferencia de Gervasio Manrique sobre la Escuela única

El jueves pasado, Gervasio Manrique dió una conferencia en el Ateneo de Divulgación Social, sobre la Escuela Única.

El conferenciante empezó por expresar un saludo afectuoso para los socios del Ateneo y dió las gracias a su Junta Directiva por haber hecho que su persona desfilara por la tribuna de este centro cultural.

Dijo que la Escuela única tiene por objeto formar minorías selectas para que el día de mañana se encarguen de la dirección de la vida social en sus distintas actividades.

En la Escuela única habrá los siguientes grados de Enseñanza: Escuela maternal de 3 a 6 años, Escuela primaria de 6 a 10 años, Escuela secundaria de 10 a 14 años, Escuela profesional de 14 a 18 años, y a los 18 años pasarán a la Universidad y Escuelas Superiores, solamente los alumnos de inteligencia superior, al tipo medio corriente.

Los muchachos para pasar de un grado a otro de Enseñanza, será mediante selección y el Estado costeará los estudios y los gastos en los internados, a los alumnos que carezcan de medios de fortuna y sean considerados con inteligencia extraordinaria.

El conferenciante expuso un plan y un método psicotécnico para seleccionar los más inteligentes.

Por medio de gráficos demostró la diferencia de capacidad mental de un niño normal y un niño bien dotado.

Habló de la Escuela del pueblo que es preciso crear, de la Escuela que representa justicia

social y que debe educar con los mismos cuidados a todos los niños, sin mirar a sus condiciones sociales.

Hizo grandes elogios de la implantación de la Escuela única que es la Escuela de la democracia y terminó alentando a los obreros a que cooperen a la organización de la Escuela del pueblo, donde se forjarán los ciudadanos de la patria del porvenir.

El Sr. Manrique fué aplaudido por los numerosos oyentes que acudieron a escucharle.

El aniversario del golpe de Estado

«La Nación» recuerda el acontecimiento y lo comenta

El periódico «La Nación» recuerda que ayer se cumplieron ocho años del golpe de Estado de Primo de Rivera.

Inserta uno de los artículos que publicó el marqués de Estella en «La Nación», de Buenos Aires, explicando la gestación de la Dictadura.

En dicho artículo hace un resumen de los años que antecedieron a la Dictadura, resaltando la intranquilidad pública que reinó en España durante aquella etapa.

Dice que la estadística del tiempo transcurrido desde la caída de Primo de Rivera no juzga oportuno hacerla hoy.

Anuncia que en el cementerio de San Isidro se dirá una misa en sufragio de Primo de Rivera.

Los demás periódicos ni mencionan siquiera aquel acontecimiento.

Gota, Ciática, Artritis,

Baños termales radactivos de ARNEDILLO (Logroño) 3

Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante y de Torralba a Soria

TARIFA ESPECIAL NUMERO 101 DE GRAN VELOCIDAD

para el transporte de viajeros a precios reducidos.

CAPITULO SEGUNDO

Grupo tercero.-Combinación M. Z. A. y Soria

Aprobada por disposición ministerial de 18 de agosto de 1931. Aplicable desde el 11 de septiembre de 1931.

Billetes sencillos, de expedición diaria, desde la estación de Madrid-Atocha a la de Soria, o viceversa.

(Via Torralba-Coscurita)

	PRECIOS DE CADA BILLETE							
	1.ª CLASE			2.ª CLASE				
	Compañía de M. Z. A.	Compañía de Soria	Tesoro 10 x 100 Pesetas	C. de M.Z.A. Particip. de la C. 10 x 100	C. de SORIA Particip. de la C. 25 x 100	TOTAL Pesetas		
Desde la estación de Madrid-Atocha a la de Soria o viceversa.	11'31	8'97	2'02	10'43	1'04	6'30	1'58	19'35

Condiciones de aplicación

- Estos billetes podrán utilizarse en todos los trenes que lleven carruajes de la misma clase que el billete.
- Cada viajero tendrá derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje. El exceso se tasará al precio de la tarifa correspondiente.
- No se facilitarán medios billetes ni se otorgará reducción alguna sobre los precios anteriores, cualquiera que sea el título que para ello se invoque; por consiguiente, los militares, los marinos y los niños de tres a seis años, así como los portadores de concesiones a mitad o cuarta parte de precio, pagarán, respectivamente, el precio que a cada uno de ellos corresponda con arreglo al que le sea aplicable.
- El viajero con billete de segunda clase que desee mejorar de asiento, abonará la misma cantidad que si fuese portador de billete ordinario, calculándose la diferencia de asiento por los precios de la tarifa general.
- La presente tarifa queda, además, sometida a las condiciones de las tarifas generales de cada Compañía en cuanto no se oponga a lo preceptuado anteriormente.

ADVERTENCIA

Sobre los precios anteriormente indicados no se percibirá más cantidad que la que corresponda por timbre móvil y por seguro obligatorio del viajero.

De interés para los Maestros de Primera Enseñanza de ambos sexos

Una comisión de Granada dirigida por D. Eduardo López Ramírez, nos ruega la inserción de esta instancia dirigida al Ministro.

Los que suscriben, maestros de Primera Enseñanza de la provincia de Granada, a V. E., con el debido respeto, tienen el honor de exponer: Que habiendo leído en la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 27 de Agosto, corriente, la convocatoria para los cursillos de selección del Magisterio Nacional Primario creados por decreto de 3 de Julio pasado, han quedado los exponents amargamente sorprendidos por la instrucción 4.ª de la mencionada convocatoria que dice así: «El número de plazas que habrá de proveerse en este cursillo no excederá de cuatro mil...»

Penosa impresión ha causado esta disposición, excelentísimo señor, en el ánimo de todos los aspirantes a dichos cursillos. La mayoría de dichos aspirantes tenían solicitadas las oposiciones convocadas de 1930, que fueron anuladas por decreto de ese Ministerio. Para estas oposiciones se concedían dos mil plazas «iniciales» para unos diez mil opositores, aproximadamente.

Cayó la Monarquía, se implantó gloriosamente la República en nuestra Patria por la soberana voluntad de un pueblo libre, y ocupó el Ministerio de Instrucción V. E., tan competente en cuestiones de enseñanza. Se anunció públicamente la creación en corto plazo de 27.000 escuelas y de 7.000 antes de Septiembre del corriente año. Y también por V. E., se dijo repetidas veces, que en España hacían falta muchos maestros para que pudieran funcionar debidamente todos esos millares de escuelas creadas y por crear.

Y parecía que así lo confirmaba el decreto de 3 de Julio pasado a autorizar a los Licenciados en Ciencias y Letras para tomar parte en los referidos cursillos de selección con la sola aprobación de la Pedagogía y su Historia, sin tener en cuenta que esto significaba una intrusión en nuestra profesión que atacaba de un modo sensible y directo la dignidad profesional del Magisterio español.

La decepción que han sufrido los abajos firmados no ha podido ser ni más profunda ni más dolorosa. Porque es el caso, excelentísimo señor, que después de trece meses transcurridos desde la convocatoria de 1930, se encuentran con menos plazas y más opositores, ya que en los anunciados cursillos tomarán parte unos veinte mil maestros, quedando, por tanto, forzadamente sin plaza diez y seil mil.

Y esto ocurre, excelentísimo señor, cuando se dice públicamente por las autoridades de la Enseñanza que faltan muchos muchísimo maestros, y que hay muchas, muchísimas plazas. Pero la realidad, cruel, nos muestra que el Magisterio, no obstante tan halagüeños vaticinios sigue el mismo sendero espinoso de siempre.

Por todo lo expuesto, suplican a V. E. se dignen disponer que el número de plazas en los cursillos anunciados sea ilimitado, y que no puedan tomar parte en ellos Licenciados en Ciencias y Letras con sólo aprobar la Pedagogía y su Historia, como dispone el referido decreto de 3 de Julio próximo pasado; significándole respetuosamente, que los exponents no tomarán parte en dichos cursillos hasta tanto no sean satisfechas las justísimas peticiones que anteriormente formulan.

Que la vida de V. E., sea guardada muchos años.
Granada 30 de Agosto de 1931.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Camivel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias. —SORIA

Inauguración de la Escuela de Arancón

El día 11 se celebró en el pueblo de Arancón, una sencilla y hermosa fiesta, con motivo de la inauguración de la Escuela construída a expensas de los vecinos de este pueblo.

Asistieron al acto el Sr. Gobernador Civil y los Inspectores de Enseñanza Srta. Gil y Sr. Manrique.

El pueblo en masa recibió a las autoridades con vivas y extraordinario entusiasmo.

En el salón de la Escuela, bellamente adornado, se celebró el acto civil de la inauguración, haciendo uso de la palabra el Sr. Alcalde del pueblo y el iniciador de las obras que era Alcalde cuando empezó a construirse la Escuela.

La maestra pronunció un elocuente discurso alusivo al acto que fué muy aplaudido.

Luego la Srta. Gil y el señor Manrique salieron y felicitaron a los vecinos de Arancón por el acto cultural que se celebraba y por último el Sr. Gobernador con elocuencia y sencillez alentó al pueblo a seguir las rutas de la cultura y ciudadanía.

El pueblo de Arancón que es una sencilla aldea de 20 cinos, a expensas suyas, han levantado una bellísima Escuela que merece todas nuestras felicitaciones.

Cordial enhorabuena a los habitantes de Arancón y que la Escuela construída les rinda lo mejores resultados espirituales.

La reforma de la carrera del Magisterio

Una explicación del plan del Ministro

El ministro de Instrucción pública ha explicado el plan que someterá al próximo Consejo de ministros para reformar substancialmente la carrera del magisterio.

Se exigirá el Bachillerato para el ingreso en las Escuelas Normales.

En lo sucesivo no habrá Normales de Maestros y Maestras, sino un solo establecimiento.

También se fundirán los escalafones masculino y femenino.

El ingreso en la carrera quedará limitado. Cada Normal calculará las vacantes probables que en el año hayan de ocurrir dentro de su zona y con arreglo a esos datos se abrirá la matrícula en la escuela.

Los maestros que salgan de las Normales y deseen perfeccionar su cultura con un grado superior podrán pasar a la Facultad de Pedagogía que ahora se crea. Los que salgan de la Universidad irán a los puestos de catedráticos de las propias Normales y a las inspecciones de primera enseñanza.

Se crea la inspección de segunda enseñanza formando con la de la primera un cuerpo de inspectores.

A los actuales alumnos que no han cursado el bachillerato se les exigirá una ampliación de dos cursos en sus estudios quedando después incorporado a los demás maestros como si hubieran ingresado ya con el grado de bachiller.

De San Esteban de Gormaz

Las tradicionales fiestas que esta histórica Villa dedica en honor a su Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Rivero y el Santo Cristo de la Buena Dicha se han celebrado este año con gran animación y concurrencia de los pueblos comarcanos y de otros puntos distantes que han venido a sumarse a la alegría y buen humor que caracteriza a los hijos de San Esteban siempre hospitalarios y atentos para todos aquellos que nos honran con su visita.

Todos los actos religiosos celebrados en los tres días han resultado solemnes y emocionantes pero de modo especial la velada del 7 en el histórico Santuario del Rivero. La Santísima Virgen aparecía llena de magestad y grandeza recibiendo el testimonio de cariño de sus hijos que se sentían orgullosos al postrarse a la planta de tan buena protectora desbordándose su entusiasmo al entonar la salve popular cantada por el pueblo en masa acompañado de la Banda Provincial que demostró su maestría y habilidad. Momento de emoción que se siente pero no se describe.

El día 8 se celebró la fiesta religiosa a la Santísima Virgen en su histórico Santuario con misa solemne y sermón que predicó el ilustre Profesor de la Universidad Pontificia de Valladolid D. Lucio García. Estuvo sublime, inspirado y elocuente a la vez que sencillo, evacuando recuerdos históricos relacionados con nuestra Virgen del Rivero y su hermoso templo que construido por mandato de Fernán-González fué visitado por Ordoño II y Fernán III el santo que en sus claustrales jugaba cuando niño. El día 9 la misma fiesta y el mismo orador en la Iglesia parroquial y en honor del Santo Cristo de la Buena Dicha, según costumbre. El ilustre Ayuntamiento y demás autoridades locales han presidido todos los actos.

Las fiestas profanas muy variadas y perfectamente presentadas en números simpáticos a todos los gustos y edades; bailes, fuegos, conciertos públicos y en los cafes, hasta las primeras horas de la madrugada. En fin, que nada ha faltado al elemento joven y maduro para divertirse honestamente.

La fiesta taurina en esta villa ha dado mucho juego y ha sido un elemento de atracción, no por la importancia de la fiesta en sí, sino por la novedad y movimiento que lleva.

Ha resultado bien por el tono alegre que ha dado a las fiestas y porque las dos corridas han sido dos éxitos de empresa, dos llenos completos.

Quiero engrandecer que la nota alegre la ha dado la Banda Provincial pues su amable Director ha procurado complacer al público con su escogido repertorio habilmente ejecutado. Felicitación sincera amigo Ballenilla.

Las autoridades todas en sus puestos sin que haya tenido que intervenir en ningún incidente. Nos alegramos y felicitamos a esta villa a la vez que a nuestros amables huéspedes de estos días, por su corrección e hidalguía.

La conferencia que en la plaza de toros dieron el ilustre Sr. Roldán y el culto Ingeniero director actual del Campo Agropecuario resultó muy amena e instructiva para los oyentes que concurrieron y sobre todo para los agricultores que tanto provecho pueden sacar de estas enseñanzas.

Son muchos los amigos a quienes hemos tenido el gusto de saludar en estos días; omitimos nombres para no incurrir en omisiones y porque la lista se haría interminable. Nuestra despedida para todos y que hayan ido satisfechos de su estancia.

El Corresponsal.

Se necesita señora de unos cincuenta años para cabellero solo que habita en pedristante a 5 Kilómetros de la Capital. Informaran en esta Administración. 6.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Venta: Principales farmacias del mundo.

De utilidad para los labradores

Alternativa de secano

Dividid vuestras tierras de labor en 4 partes. En una de ellas, sembrad esparceta, que ocupará un cuarto de la finca durante 3 o 4 años; en otra, veza para forraje, en otra, trigo y en otra parte, avena.

Durante 3 o 4 años, se harán pasar el trigo, la veza y la avena sobre las 3 parcelas que de las cuatro en que se ha dividido la finca nos quedan libres sin esparceta, de modo que en cada parcela siempre se sucedan en este orden: veza para forraje trigo avena.

Cuando al cabo de 3 o 4 años se levante la esparceta pasada a esta parcela la avena y en la que ultimamente llevó avena, volved a sembrar esparceta, que ocupará durante 3 o 4 años la cuarta parte de la finca, quedando las otras tres cuartas partes sometidas a la alternativa dicha de veza trigo avena y así sucesivamente.

Si la tierra es fértil, puede sustituirse en la alternativa la avena por la cebada de primavera.

Y si se trata de terrenos de mucho fondo con capa de agua a menos de 4 metros, tal como sucede en las vegas sueltas del Duero, sustituid la esparceta por la alfalfa de secano que admite dos o tres cortes.

Sometiendo vuestras tierras a esta rotación de cultivos, habréis conseguido:

1.º.— Suprimir el barbecho anual.

2.º.— Aumentar la producción de cereales por la mejora que hacen a la tierra la veza para forraje y la esparceta o alfalfa.

3.º.— Disponer de heno durante la favenada para las ovejas, principal riqueza pecuaria de esta provincia.

Soria, septiembre 1931.

La Dirección.

Pensamientos

Hay hombre tan maldito, que dice que una mujer no es buena sólo porque no quiso ser mala con él.

El que pide consejos parece que tiene una respetuosa deferencia por los sentimientos de su amigo aunque no piense más que en obligarle a aprobar los suyos y en hacerle fiador de su conducta; y el que aconseja paga la confianza que se le demuestra con un celo ardiente y desinteresado aunque no busque casi siempre, en los consejos que da, más que su propio interés.

La verdad puede ser dulce o amarga; pero no puede ser mala. La mentira puede ser dulce o amarga; pero no puede ser buena.

El mérito produce la envidia, como el cuerpo produce la sombra. La envidia denuncia el mérito como el humo denuncia un incendio.

Una mujer es capaz de proceder mal, sólo por tener el placer de contarlo.

Los hombres se inclinan más ante el bolsillo lleno de monedas, que ante el cerebro lleno de ideas.

Preferid entre los amigos no sólo a aquellos que se entristecen con la noticia de cualquier desventura vuestra, sino más aún a los que en vuestra prosperidad no os envidian.

M. D. C.

Se confirma el procesamiento de D. Juan Ignacio Luca de Tena

La Sala de Vacaciones de la Audiencia, presidida por el magistrado Sr. Merino, ha dictado resolución confirmando el procesamiento del señor Luca de Tena, declarando no haber lugar a la reforma de dicho auto, interesada en nombre del procesado por el letrado Sr. Piniés.

La Sala accede, por tanto, a la petición del fiscal y del acusador particular, Sr. Zubillaga, que solicitaron la ratificación, del procesamiento.

Hallazgo de un depósito de bombas

Valencia. — La Policía ha descubierto un depósito de bombas, de las que se incautó el gobernador civil. Ignórase el objeto a que eran destinadas y quiénes puedan ser los que las fabricaban. El molde que sirvió para su fabricación, ha quedado en poder de la autoridad. Parece que estas bombas serán trasladadas al campamento de Paterna para su examen.

Ecos y Noticias

Novillada de feria

Por noticias particulares nos enteramos que la Empresa que confecciona este festival, ha ultimado los contratos con los novilleros Victor Ransanz el mejicano, y Florentino Ballesteros.

Los novillos que han de lidiarse, probablemente serán de la ganadería de D. Nicasio Casas, de Logroño.

Deseamos que la fiesta taurina sea un éxito y se diviertan nuestros feriantes.

De gran interés para los viajeros

En otro lugar de este número publicamos íntegro el ejemplar de la tarifa especial 101, que nos remite nuestro querido amigo D. Joaquín Iglesias Director del ferrocarril Torralba-Soria.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado a Madrid con destino a la primera Brigada el Agente encargado del Gabinete de Identificación del cuerpo de vigilancia de esta provincia D. Félix Abad Suarez, que venía desempeñando dicha plaza en esta ciudad desde el 25 de Octubre próximo pasado. Le deseamos grandes prosperidades en su carrera.

Otro triunfo de Noain

El pundonoso matador de toros Jaime Noain, que ha de actuar en la próxima corrida de San Saturio, ha obtenido el día de ayer en Murcia un rotundo éxito cortando tres orejas y saliendo en hombros de la plaza.

Herido con arma blanca

La benemérita de la villa de Almazán participa que el vecino Eugenio Muñoz Vacas de 55 años panadero de oficio y natural de Izana, fué agredido al irse a su domicilio por Jacinto Muñoz de 21 años asestándole una puñalada en la mano izquierda.

Parece que entre ambos existían antiguos resentimientos.

Grato saludo

Hemos tenido sumo agrado en saludar a nuestro distinguido amigo y paisano D. Joaquín Iglesias hijo, del gran comercio de Sevilla.

Le deseamos grata estancia en la tierra natal.

También a nuestro buen amigo D. Benito Carrasco Almazara; Farmacéutico de Calcaez, (Zaragoza).

Muerto de una cox

La Alcaldía de Cabrejas del Campo comunica que el vecino Domingo Díez Lobera recibió una cox de una caballería suya y en su propio domicilio falleciendo a las cuatro horas.

Consejo Provincial Escolar

El sábado celebró sesión el Consejo Provincial escolar presidida por el Sr. Manrique y asistieron los señores consejeros.

Se acordó que haya clase en las Escuelas de Soria durante las próximas ferias.

Se nombraron los maestros interinos acordándose que los que han solicitado Escuelas para servirlos interinamente y no tienen servicios remitan al Consejo su hoja de estudios expedida por la Normal para establecer el turno riguroso por sus méritos.

Fueron nombrados D. Pedro Chico y D.ª Concha Madrigal para visitar las Escuelas de los opositores.

Ateneo de Divulgación Social

Mañana martes a las 10 de la noche tendrá lugar en este Ateneo la celebración de un acto público en el que el joven licenciado en Derecho Sr. Herrero, disertará sobre el tema «Impresiones de un viaje».

Gran huevería y panadería de Paulino Masada

Proximamente inauguraré un despacho para la venta de estos artículos en la calle de la Claustrilla núm. 5, lo que pongo en conocimiento de mis numerosas amistades y público en general.

También participo que en dicho establecimiento continuare vendiendo el pan que fabrica la Sra. Viuda de A. Marín de Almarza.

Anuncio

La Junta de tratantes del «LAGUNAZO» saca a concurso la limpieza de un acequia de mil trescientos treinta y ocho metros de longitud por 1,80 metros de anchura, sita en el término «Lagunazo» dentro de esta jurisdicción.

Dicha Junta podrá admitir una de las proposiciones o rechazar todas si así lo tiene por conveniente.

Cáseda (Navarra) 24 de Agosto de 1931.

El Presidente.

Juan Rada.

44.

Incendio

El pasado viernes sobre las diez y cuarto de la noche se produjo un conato de incendio en la casa de la señora Tomasa Ramón, calle de Ramón y Cajal. Se quemaron un entarimado del piso, unos maderos y una chimenea. Algunos números del Cuerpo de bomberos sofocaron el fuego a los pocos momentos.

Huelga general

Nos enteramos que la Federación de oficios varios de Soria ha presentado al Gobierno civil un escrito anunciando la huelga general para el día dieciséis.

Existe confianza de que pueda arreglarse.

Por robo de caballerías

La Guardia civil de Santa María de Huerta comunica a este Gobierno civil haber detenido al sujeto Gregorio Moreno Lázaro, de 19 años natural de Yanguas, ambulante de oficio a quien se le ocupó una mula de pelo castaño que fué robada a la vez que otro macho, en una cuadra en Calatayud.

También le fué ocupada una pistola automática de calibre 7'65.

Viajeros

Han salido para Madrid nuestro querido compañero D. Aurelio Pérez-Rioja señora a hijo José Antonio; D. Julio Ruiz Cabriada; de Salduero para Madrid D. Maximino Peña señora e hijos.

HAN LLEGADO:

De Buenos Aires, D. Amador Benito del buen comercio de aquella metropoli, señora e hijos.

De San Sebastián D. Isidro Martínez de Toro y distinguida esposa.

Cine Ideal

Ayer con un éxito enorme se proyectó en este elegante salón la formidable revista—opereta SALLY, por la encantadora estrella de los espectáculos Ziegfeld, Marilyn Miller.

Esta producción es sin género de duda una de las que mas han gustado al público, especialmente al público entendido que supo apreciar los encantos melódicos y la riqueza de voz de los protagonistas. Los números coreográficos soberbios é inmejorables, como ejecutados por los mejores artistas del género y la puesta en escena fastuosísima enterminos tales que produce admiración, confirmando una vez más que no existe hoy día, en Capitales como la nuestra, espectáculo que se pueda comparar a una buena película sonora como la que comentamos.

El público que llenó las sesiones dió repetidas muestras de su agrado aplaudiendo al final de varios números.

El viernes reestreno de la grandiosa revista «Galas de la Paramount» que tan halagador éxito obtuvo el día de su estreno. Como se recordará intervienen en «Las Galas» nuestros compatriotas Ernesto Vilches y La Argentina, con Ramón Pereda, Rosita Moreno y Barry Norton, que hacen de maestros de ceremonias presentando la revista en nuestro idioma.

El sábado, «Cascarrabias», y el domingo un gran film hablado en español con el título de «Así es la vida».

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación.

CAPITAL.—100 MILLONES DE PÉSEFAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsas.—Lafomes comerciales, etc.

Prestamos con pignoración de trigos y otros cereales.

CANA EJAS, 25 y 27

S O R I A

Especialidad en courses.
«PRINCESA»
Julia A Santullano
Torija 10 y 12, 1.º
Esquina Fomento.—MADRID

«PETROMAX»

El alumbrado más, perfecto independiente y económico que existe.

Al gas de gasolina o petróleo.

Se solicitan REPRESENTANTES

exclusivistas en todas las cabezas de partido de esta provincia.

Para detalles dirigirse a

R. Klaebisch

Clarís 69-71

Apartado 858

BARCELONA

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42. Sucursal: Caballeros 6

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerio.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Tabletas de Aspirina

la protección más sólida contra resfriados, gripe, influenza y reumatismo.

No afectan al corazón.

Fíjese siempre en la Cruz Bayer.



PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

VISO

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.—MADRID

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paguetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

BAR IDEAL

Café - Carvezas - Licores - Refrescos y aperitivos
de todas clases

Torcuato Martinez

Canalejas 50. SORIA

Representante de la Casa R. Oyarzun y
Compañía (S. en C.) :-: Cafeteras Ex-
pres Pavoni y Snider :-: Balanzas To-
ledo y Berkel :-: Agente exclusivo
para Soria y la provincia, del
Vermouth Cinzano

Sucursal en la Alameda de Cervantes

REPRESENTANTES

Precios en 1936'01 y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West - Apartado 748. - BARCELONA 15-15

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de
Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
tel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
telar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro - Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ga-
riñena - Caspe-Daroca - Ejea de
los Caballeros - Fraga - Jaca
Molina de Aragón-Monzón-Sa-
riñena - Segorbe-Sigüenza-Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Ademuz

Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
bre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tía del capital y reservas del Banco
que ascienden a

20.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magní-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
el punto céntrico donde está instalada, como
por la sencillez y buen condimento en las
comidas

Visítad **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos

Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE GAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa

Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS

HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

- - sos a precios económicos - -

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

FABRICA DE CAL

DE
José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA
Se sirve a domicilio



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

FORD

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches.

AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro

Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

Fábrica de Aserrar - Almacenes de Maderas

DOMINGO MODREGO

Tejera, 32 SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Cons-
trucción, Vinos y Li-
cores al por mayor

Se sirve a domicilio
con camiones pro-
pios de la casa